Elemente de poziționare a RO cu privire la 

propunerea de directivă privind salariile minime adecvate în UE

Propunerea de directivă privind salariile minime adecvate în UE este un dosar important pentru RO, iar îmbunătățirea condițiilor de muncă și de trai ale lucrătorilor reprezintă o preocupare constantă.
Față de propunerea Comisiei Europene (COM), opiniile RO în această etapă sunt preliminare considerând că implicațiile juridice impun un timp suplimentar de analiză. În contextul discuțiilor aflate în desfășurare la nivelul Parlamentului European, menționăm o serie de aspecte sensibile din perspectiva națională: 
Poziţionare generală: Considerăm că este nevoie de o departajare a intervențiilor în corelare cu obiectivul declarat și cu opțiunea statelor membre (SM) de stabilire a salariului minim (prin reglementare sau prin negociere colectivă), de clarificare a domeniului de aplicare şi a definiţiilor ca urmare a efectelor directe sau indirecte induse, precum şi a altor aspecte juridice, astfel încât să fie asigurată competența SM în determinarea valorii salariului minim, autonomia partenerilor sociali și a sistemelor de dialog şi negociere colectivă, fără o încărcare nejustificată a sarcinilor şi a costurilor administraţiei naționale şi a IMM-urilor. 

Apreciem problematice referirile la “adecvare” în cuprinsul textului și în titlu, precum şi cele legate de art. 10. Intervențiile propuse referitoare la negocierea colectivă necesită o analiză atentă  prin prisma art. 151 și 156 TFUE și/sau prin efectele induse asupra funcționării IMM-urilor în sensul art. 153 (2) (b). Termenul de “adecvat” este vag și nu este definit în textul propunerii. Orice formulare de acest tip, care să facă referire la adecvarea nivelului salariului minim sau la noțiuni similare, este problematică atâta timp cât nu se cunosc elementele cu care ar trebui comparat pentru a decide dacă un salariu minim îndeplinește respectivele criterii sau dacă este sau nu echitabil. De asemenea, utilizarea conceptului de “adecvare” pare să indice că propunerea de directivă abordează salariul minim dincolo de înțelegerea sa ca un nivel salarial de bază, mai degrabă din perspectiva unui salariu minim de trai (living wage). 
Observaţii în raport cu oportunităţile de consolidare a prevederilor propunerii de directivă: 

Din perspectiva dialogului social, propunerile de modificare față de textul COM trebuie să conducă la clarificarea în tot cuprinsul directivei a scopului, a aplicării şi a intenţiilor urmărite în raport cu stabilirea şi negocierea colectivă a salariului minim, a salariilor/remuneraţiei, a condiţiilor de muncă, aspecte care afectează direct obligaţiile induse statelor. 

Garanţiile Convenţiilor OIM nr. 131, nr 87, nr. 98, nr. 135 şi nr. 154 pot orienta propunerile în materie de stabilire şi aplicare a salariului minim şi de promovare a negocierii colective, cu respectarea drepturilor lucrătorilor şi ale angajatorilor şi în limita de intervenţie directă a statului în promovarea negocierii colective (libere şi voluntare), astfel încât să fie evitată incertitudinea juridică. România a ratificat Convenţiile OIM, motiv pentru care este importantă urmărirea corelării obligaţiilor induse de normele europene cu garanţiile de drepturi ale Convenţiilor şi evitarea unor măsuri cu incidenţă asupra libertăţii de asociere şi negociere colectivă şi a dreptului de gestionare autonomă şi diligentă a capitalului şi a proprietăţii private.  
Menţiune: Convenţia OIM nr. 131 este ratificată de 9 state UE, iar Convenţia OIM nr. 154/1981 de 12 state UE. 

Articolul 2: Domeniu de aplicare 

Considerăm că acest articol necesită analiză suplimentară. Raportarea la jurisprudenţa CJUE care oferă criterii ce pot conduce la interpretări în stabilirea categoriilor de lucrători vizați de protecția salariului minim în sensul art. 1 (1) (b) poate conduce la efecte juridice individuale. Prevederea ar putea presupune și extinderea directă a negocierii colective prin efectele definiției.   

Sugerăm eliminarea referirilor la jurisprudența CJUE și/sau o reformulare a articolului.    

Eventualele propuneri de modificare a articolului ar trebui să conducă la o clarificare a noţiunii de lucrător pentru a evita interpretările în aplicarea salariului minim şi în raport cu acoperirea extinsă a negocierii colective. 

Menţiune: Convenţiile OIM în materie de stabilire a salariului minim şi a mecanismelor salariului minim (C26 şi C131) lasă la latitudinea statelor membre să stabilească împreună cu partenerii sociali categoriile de lucrători a căror formă/raport de muncă se încadrează la aplicarea salariului minim. 

Articolul 3: Definiţii 

Definiţiile necesită clarificare şi analiză suplimentară având în vedere impactul în plan național asupra înțelegerii și reglementării salariului minim, a negocierii colective și a definiției partenerilor sociali. 

În sensul directivei există o corelare directă între “negociere colectivă”, „convenţii colective” (ca rezultat al negocierii colective) şi „parteneri sociali” (ca părţi ale convenţiilor colective și implicit ale „negocierii colective”). După cum este semnalat la considerentul 13, provocarea constă în necesitatea de extindere a negocierii colective tradiționale și a asocierii sindicale, însă acest aspect poate ridica probleme în raport cu oportunitatea de a defini în plan european negocierea colectivă și  părțile la negociere (parteneri sociali în sensul de la alin. 4), având în vedere diversitatea formelor de asociere, a organizaţiilor care reprezintă drepturile angajatorilor și a diferitelor categorii de lucrători și a multiplicării formelor de negociere și angajament pentru ameliorarea condițiilor de muncă.      

Definiția “acoperirii negocierilor colective” nu este una operaţională, iar abordarea unitară poate afecta sistemele naționale, având în vedere că evaluările sunt direct corelate cu acoperirea/extinderea negocierii/convențiilor, practicile fiind diferite la nivelul statelor membre (rată ajustată/neajustată la lucrătorii cu drept de negociere, raportare la nivelul de negociere/acoperire, la durata de valabilitate a convențiilor, la tipurile de lucrători/angajați luați în calcul ca prag etc.) 

Sugerăm ca atare eliminarea referirii la partenerii sociali de la alin. (4) (concluded by the social partners) și eliminarea alin. (5) (‘collective bargaining coverage’ means the share of workers at national level to whom a collective agreement applies). 
Propunerile legate de definiţii ar trebui să ţină cont de diferenţele terminologice şi de abordare prin prisma practicilor naţionale, de libertatea de asociere şi de diversitatea sistemelor de negociere colectivă şi de negociere salarială, de aplicarea/extinderea convenţiilor şi de lipsa unor indicatori, mecanisme, metodologii în plan european şi naţional pentru o monitorizare şi evaluare obiectivă şi coerentă a ratei de acoperire a convențiilor colective rezultate din  negocierea colectivă (voluntară). 

Convenţiile OIM recunosc dreptul de asociere în “organizaţii ale lucrătorilor” (relaţii tradiţionale de muncă), inclusiv dreptul “reprezentanţilor lucrătorilor” de reprezentare a intereselor angajaţilor în negocierea colectivă. 
Articolul 4: Promovarea negocierilor colective pentru stabilirea salariilor 

Titlul articolului nu răspunde obiectivului urmărit legat de stabilirea ”salariilor minime” (art. 1), nici nevoilor de acțiune identificate în promovarea salariului minim (considerent 12, 18), afectând autonomia partenerilor sociali și egalitatea de tratament, având în vedere că statele care stabilesc salariile doar prin negociere colectivă nu au obligaţia instituirii unui salariu minim statutar, conform art. 1 alin. (3).  

Acțiunile de promovare a negocierii la nivel superior întreprinderii nu țin cont de diversitatea practicilor de asociere (multinaționale, companii mari, IMM-uri) și de autonomia partenerilor sociali de a stabili nivelurile de negociere (Convenția OIM nr. 154/1971) pentru a nu afecta interesul pentru negociere și/sau practicile concurențiale în sensul art. 101 TFUE (ex. acord de grup de întreprinderi pe salarii).  

Prevederile art. 4 sunt neclare și din punct de vedere al obligațiilor de intervenție solicitate statului ce nu pot fi cuantificate și conduc la incertitudine juridică în aplicare și evaluare, observând utilizarea unor cuvinte precum cele evidențiate: ”promovează” consolidarea capacității partenerilor sociali de a se angaja în negocierea salarială (sectorială și intersectorială), ”încurajează” negocieri eficiente, informate și constructive”, stabilesc un plan de măsuri ”eficiente” prin reglementare și doar cu consultarea partenerilor sociali deși sunt părți în negociere. Sunt induse și costuri suplimentare de monitorizare și evaluare a ratei de acoperire.  

Sugerăm o analiză suplimentară pentru adaptarea art. 4 la scopul urmărit de directivă și propunem modificarea alin. (1) cu trimitere la “statele membre care stabilesc salariile minime doar prin negociere colectivă” și o reformulare a alin. (2) în sensul intenției de promovare a negocierii colective de către toate statele, cu respectarea autonomiei partenerilor sociali.   

Article 4 

Promotion of collective bargaining on wage setting 

1.
With the aim to increase the collective bargaining coverage  Member States that set minimum wages only through collective agreements shall take, in consultation with the social partners, at least the following measures:

(a)
promote the building and strengthening of the capacity of the social partners to engage in collective bargaining on wage setting at sector or cross-industry level; 

(b)
encourage constructive, meaningful and informed negotiations on wages among social partners;
2.
Member States where collective bargaining coverage is less than 70% of the workers defined within the meaning of Article 2 shall in addition provide for a framework of enabling conditions for collective bargaining, either by law after consultation of the social partners or by agreement with them, and shall establish an action plan to promote collective bargaining. The action plan shall be made public and shall be notified to the European Commission.

Or

2. 
Member States may establish, in accordance with the national practice for social dialogue, by tripartite agreement or by mutual agreement of the social partners, a framework with favourable conditions for collective bargaining and/or consolidation of the existing one. The agreed measures shall be made public.
Eventualele propuneri ar trebui să urmărească clarificarea obligațiilor ce revin statelor în raport cu promovarea negocierii colective şi încurajarea creșterii capacității partenerilor sociali, ţinând cont de faptul că cele două obiective implică procese de durată și/sau care depind de interesul de asociere al lucrătorilor/angajatorilor şi de voința de participare şi angajament a partenerilor sociali în negocierea colectivă şi în schimbarea structurală a organizaţiilor.  

Propunerile în sensul promovării negocierii colective trebuie să respecte drepturile angajatorilor şi ale lucrătorilor, libertatea contractuală şi de negociere colectivă şi autonomia partenerilor sociali şi a capitalului privat. Angajatorul este cel căruia îi revine în fapt obligația de plată a salariului. Ca atare, propunerile ar trebui să urmărească condiţionarea intervenţiilor statului de existenţa acordului partenerilor sociali pentru a nu fi descurajată asocierea angajatorilor şi implicarea acestora în negocierea colectivă. 

În acelaşi sens, obligaţiile legate de creşterea ratei de acoperire a convenţiilor ar putea impune în realizare o intervenţie directă a statului în extinderea convenţiilor (declararea cu aplicabilitate generală) şi/sau instituirea unei obligaţii de asociere şi de negociere colectivă, cu efecte juridice individuale şi colective incerte, cu atât mai mult cu cât convenţiile colective reflectă predilect doar capacitatea financiară şi de angajament a membrilor părţilor semnatare. 

Menţiune: Convenţia OIM nr. 154 şi Recomandarea OIM nr. 91 nu includ explicit salariul în negocierea colectivă a „condiţiilor de muncă”, iar intervenţia statului prin măsuri reglementate, justificată în lipsa unui acord al partenerilor sociali, nu trebuie să afecteze libertatea de negociere colectivă (voluntară).
Articolul 5: Gradul de adecvare

Art. 5 din propunere introduce elemente obligatorii pentru criteriile luate în considerare la stabilirea salariului minim, dar nu este clar cum se iau în calcul acele criterii la stabilirea valorii concrete a salariului minim. De asemenea, apar noțiuni precum ”grad de adecvare”, ”valori de referință orientative”, ”actualizare în timp util”, care nu sunt definite, au un caracter vag și o evaluare în baza acestor elemente a implementării directivei în statele membre ar putea să nu fie obiectivă.

Situația națională: Referitor la criteriul care menționează evoluțiile la nivelul productivității muncii, precizăm că din anul 2019, la stabilirea salariului minim în România se utiliza deja printre indicatori productivitatea muncii. Astfel, la stabilirea salariului minim atât pentru anul 2020, cât și pentru anul 2021, au fost luate în calcul rata anuală a inflației, conform datelor Institutului Național de Statistică și creșterea reală a productivității muncii pe persoană angajată, conform datelor Eurostat.
Prin urmare, considerăm că proiectul de Directivă ar trebui să acorde statelor membre un anumit grad de libertate în alegerea elementelor care să stea la baza criteriilor de stabilire a salariului minim, în urma consultărilor cu partenerii sociali, precum și în alegerea importanței pe care fiecare element o poate avea în acest proces.  
În opinia RO, lista elementelor de la art. 5 (2) nu ar trebui să constituie baza unei formule de calcul pe care statele membre să o urmeze în mod automat, ci ar tebui să reprezinte doar  un cadru de elemente care să fie luate în considerare într-un mod previzibil, transparent și obiectiv și pentru care statele membre să rămână în cele din urmă libere să nu poate constitui baza unei formule de calcul pe care statele membre vor trebui să o urmeze în mod automat, ci este un cadru de elemente care trebuie luate în considerare într-un mod previzibil, transparent și obiectiv, pentru care statele membre rămân în cele din urmă libere să

cannot be the basis of a calculation formula that Member States will have to follow automatically, but is a framework of elements that must be taken into account in a predictable, transparent and objective way, for which Member States remain in the free to follow

nu poate constitui baza pentru o formulă de calcul pe care statele membre vor trebui să urmeze în mod automat, ci este un cadru de elemente care trebuie luate în considerare într-un mod previzibil, transparent și obiectiv, pentru care statele membre rămân libere

it cannot be the basis for a calculation formula that Member States will have to follow automatically, but is a framework of elements that must be taken into account in a predictable, transparent and objective way, for which Member States remain free.
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decidă – atât relevanța, cât și greutatea lor relativă.

Flexibilitatea necesară poate fi obținută printr-o serie de modificări ale art. 5, respectiv:

Article 5

Adequacy

1.
Member States with statutory minimum wages shall take the necessary measures to ensure that the setting and updating of statutory minimum wages are guided by criteria set to promote adequacy with the aim to achieve decent working and living conditions, social cohesion and upward convergence. Member States shall define those criteria in accordance with their national practices, either in relevant national legislation, in decisions of the competent bodies or in tripartite agreements. The criteria shall be defined in a stable and clear way. 

2.
The national criteria referred to in paragraph 1 shall include at least may include some of the following elements:

(a)
the purchasing power of statutory minimum wages, taking into account the cost of living and the contribution of taxes and social benefits;

(b)
the general level of gross wages and their distribution;

(c)
the growth rate of gross wages;

(d)
labour productivity developments.

3.
Member States shall use indicative reference values to guide their assessment of adequacy of statutory minimum wages in relation to the general level of gross wages, such as those commonly used at international level. 

4.
Member States shall take the necessary measures to ensure the regular and timely updates of statutory minimum wages in order to preserve their adequacy. 

5.
Member States shall establish consultative bodies to advise the competent authorities on issues related to statutory minimum wages. 

În ce privește valorile indicative de referință (60% din salariul median brut și 50% din salariul mediu brut), prezentăm mai jos evoluția ponderii salariului de bază minim brut lunar în câștigul salarial mediu brut pe economie la nivel național în perioada 2012 -2020:

	 Intervale de timp   (începând cu data)   
	
	Ponderea (%) salariului minim în câștigul salarial mediu 

	2012
	
	33,9

	2013
	
	35,8

	2014
	
	37,6 

	2015
	
	39,6

	2016
	
	42,1

	2017
	
	44,5

	2018
	
	43,6

	2019
	
	41,4

	2020
	
	41,1


 
Din evoluția celor două salarii se constată în perioada 2012 - 2017 o creștere a ponderii salariului minim brut în câștigul salarial mediu brut; din anul 2018 tendința a fost descrescătoare.

De asemenea, se remarcă faptul că valoarea cea mai ridicată a raportului nu a depășit 45% ( în prezent pe estimarea pentru anul 2021, realizată de Comisia Națională de Strategie și Prognoză (C.N.S.P.), ponderea salariului de bază minim brut lunar în câștigul salarial mediu brut pe economie (de 5380 lei) fiind în jurul valorii de 42%.

Dacă salariul minim brut ar fi stabilit la un procent de 50% din câștigul salarial mediu brut, nivelul salariului minim brut ar fi de 2690 lei (dacă ne raportăm la câștigul salarial mediu brut ( 5380 lei, prognozat de C.N.S.P., pentru anul 2021), însemnând o creștere a salariului minim cu cca. 400 lei față de cuantumul acestuia din prezent.

Față de cele de mai sus, RO nu ar putea susține o propunere de introducere în textul operativ a valorilor indicative de referință (60% din salariul median brut și 50% din salariul mediu brut) sau un text care să impună statelor membre (SM) ca obligație de rezultat atingerea nivelului acestor indicatori pentru salariul minim, deoarece o asemenea prevedere ar presupune impunerea unor niveluri ale remunerației ( ceea ce ar intra în contradicție cu art. 153 (5) din TFUE și competența exclusivă a SM de stabilire a salariilor. 
În ceea ce privește înființarea de organisme consultative, menționată la art. 5 alin. (5) din propunerea de directivă, RO consideră că ar trebui ca înființarea acestor organisme să fie lăsată la latitudinea fiecărui SM, în funcție de specificul național și de nevoile sale. O astfel de prevedere ar putea conduce la o sarcină administrativă excesivă. 

Astfel, propunerile de revizuire ale articolul ar trebui să urmărească asigurarea unui cadru de orientare, care să ţină cont de autonomia naţională şi de negociere a criteriilor de stabilire și ajustare a salariului minim statutar, pentru adaptarea la realităţile naţionale şi la ansamblul politicilor sociale, fiscale şi economice. Totodată, propunerile pot viza o clarificare legată de organismele consultative având în vedere rolul conferit acestora de art. 7, însă astfel de măsuri nu ar trebui în nici un caz să implice costuri suplimentare pentru Statele Membre legate de funcționarea acestor organisme. 
Precizăm că nu există norme internaționale sau europene cu valoare juridică care să stabilească indicatori de referinţă de 50% din salariul mediu brut şi/sau 60% din salariul median brut.

Articolul 6: Variații și deduceri

În opinia RO, prevederile articolului în forma propusă de COM constituie o ingerință în stabilirea valorii salariului minim.

Astfel, considerăm că articolul trebuie reanalizat, în special prin prisma variațiilor.  (ex. în România salariul minim variază pentru „categorii specifice de lucrători”, prin stabilirea unui nivel superior al valorii acestuia, fiind garantată aplicarea generală, cum este în cazul lucrătorilor cu studii superioare și la nivelul unui sector specific construcții (acoperă lucrătorii din construcții). 
Propunerile de clarificare ar putea avea în vedere faptul că variaţiile/deducerile pot afecta şi salariile minime stabilite prin negociere colectivă, în funcţie de clauze şi acoperirea convenţiilor. 

Articolul 7: Implicarea partenerilor sociali în stabilirea și ajustarea salariului minim statutar

Comentariu: Articolul este coroborat cu art. 5, 6 și 10.

Prevederile necesită clarificare în raport cu obligațiile printr-o distincție mai clară între implicare și participare și pentru a evita impuneri care să afecteze autonomia de acțiune a partenerilor sociali și capacitatea de participare în procesele de consultare și de dialog social. 
Sugerăm eliminarea de la litera a) a referirilor la art. 5 alin. (3), corelarea literei c) cu aspectele propuse la art. 6 (variații) şi eliminarea literei (d) sau reformularea.
Article 7

Involvement of social partners in statutory minimum wage setting and updating
Member States shall take the necessary measures to ensure that the social partners are involved in a timely and effective manner in statutory minimum wage setting and updating, including through participation representation in consultative bodies referred to in Article 5(5) and notably as concerns:

(a)
the selection and application of criteria and indicative reference values referred to in Article 5 (1) (2) and (3) for the determination of statutory minimum wage levels;

(b)
the updates of statutory minimum wage levels referred to in Article 5 (4);

(c)
the establishment of variations and deductions in statutory minimum wages referred to in Article 6;
(d)
the collection of data and the carrying out of studies for the information of statutory minimum wage setting authorities;
Or

(d) supporting the consultation processes for setting the statutory minimum wage with information, data and analyses.
Eventualele propuneri de amendare ar putea avea în vedere clarificarea naturii organismelor consultative în corelare cu prevederile art. 5 (5), având în vedere obligaţiile induse care generează efecte de cost. În raport cu practica naţională de implicare a partenerilor sociali (de către instituţii, în structuri tripartite şi prin sprijin consultativ al CES), obligațiile ar putea fi transferate către instituţii care dispun de finanţare şi date, astfel încât să fie diminuate constrângerile financiare care ar putea descuraja participarea partenerilor sociali.  

Articolul 9: Achiziţii publice  

În opinia RO este inoportună introducerea de noi obligații pentru subcontractanți în completarea Directivelor privind achizițiile care prevăd obligația de respectare a legislaţiei sociale, de mediu şi a muncii şi a normelor internaţionale. Stabilirea ”aplicabilității generale” a convențiilor colective este de competența statelor.      

Propunerile care urmăresc modificarea prevederilor în vigoare din Directivele privind achizițiile nu ar trebui să facă obiectul prezentei propuneri legislative. În aplicare, condițiile sunt dificil de verificat de către firme.     

Articolul 10: Monitorizare şi colectare de date

Obligațiile induse SM legate de colectarea de date, de evaluarea adecvării salariilor din convențiile colective și de raportare pe criterii detaliate instituie sarcini și costuri nejustificate pentru administrațiile naționale și pentru IMM-uri.   

Obligația de la alin. (1) nu este clară cu privire la genul de instrumente de colectare și la eficiența utilizării acestora, pentru a justifica o încărcare a sarcinilor instituțiilor. 

Alin. (2) instituie indicatori și date dificil de monitorizat sau care nu pot fi comparate între SM, cum este rata de acoperire a negocierii direct raportată la sistemul existent de acoperire/extindere a negocierii ori dezagregarea datelor în funcție de dizabilitate, ținând cont că nu există o definiție europeană, comună pentru dizabilitate.
Prevederile alin. (3) nu fac obiectul scopului declarat al articolului (monitorizarea și colectarea de date), publicarea salariilor din convențiile care nu sunt declarate cu ”aplicabilitate generală” fiind problematică în raport cu concurența și funcționarea IMM-urilor. 

Alin. (5) extinde nejustificat rolul conferit Comitetului pentru ocuparea forței de muncă (EMCO) de art. 150 TFUE, fiind neclară competența acestuia în examinarea și evaluarea adecvării salariilor minime în lipsa unei metodologii unitare. 

Article 10

Monitoring and data collection

1.
Member States shall task their competent authorities with developing effective data collection tools to monitor the coverage and adequacy of minimum wages. 

2.
Member States shall report the following data to the Commission on an annual basis, before 1 October of each year:

(a)
for statutory minimum wages:

(i)
the level of the statutory minimum wage and the share of workers covered by it;

(ii)
the existing variations and the share of workers covered by them;

(iii)
the existing deductions;

(iv)
the rate of collective bargaining coverage.

(b)
for minimum wage protection provided only by collective agreements:

(i)
the distribution in deciles of such wages weighted by the share of covered workers;

(ii)
the rate of collective bargaining coverage;

(iii)
the level of wages for workers not having minimum wage protection provided by collective agreements and its relation to the level of wages of workers having such minimum protection.

Member States shall provide the statistics and information referred to in this paragraph disaggregated by gender, age, disability, company size and sector.

The first report shall cover years [X, Y, Z: the three years preceding the transposition year] and shall be delivered by [1st of October YY: year after transposition]. The Member States may omit statistics and information which are not available before [date of transposition].
The Commission may request Member States to provide further information on a case by case basis where it considers such information necessary for monitoring the effective implementation of this Directive. 

3.
Member States shall ensure that information regarding minimum wage protection, including collective agreements and wage provisions therein, is transparent and publicly accessible.
4.
The Commission shall assess the data transmitted by the Member States in the reports referred to in paragraph 2, and shall report annually to the European Parliament and to the Council. 

5.
On the basis of the report issued by the Commission, the Employment Committee set up in accordance with Article 150 TFEU shall carry out every year an examination of the promotion of collective bargaining on wage setting and of the adequacy of minimum wages in the Member States.

Propunerile ar trebui să limiteze afectarea sarcinilor administrative și de raportare a statelor, fără o eficienţă de rezultat şi beneficii dovedite. Stabilirea ratei de acoperire a convențiilor colective, identificarea, monitorizarea şi evaluarea salariilor negociate, a redistribuirii naţionale sau evaluarea eficienţei unor măsuri stabilite în planul de acţiune ale căror rezultate depind exclusiv de interesul partenerilor sociali de participare şi de angajament în negocierea colectivă, nu justifică costurile induse şi noi obligaţii de raportare. Cooperarea cu partenerii sociali este dependentă de natura parteneriatului social și de capacitatea de organizare a angajatorilor/organizaţiilor şi nu conduce în fapt la diminuarea obligaţiilor ce revin statului. 

